

О Международном женском дне — 8 марта

Постановление ЦН ВКП(б)

Международный женский день — 8 марта — советские женщины в 1944 году отмечают в обстановке исторических побед Красной Армии над немецко-фашистскими войсками.

Свыше года Красная Армия ведет победоносное наступление, громя гитлеровских захватчиков и сметая их с советской земли. Красная Армия нанесла решающие поражения немецко-фашистским армиям, освободила от врага огромную территорию, спасла от смерти и немецкого рабства десятки миллионов советских людей, возвратила нашей Родине богатейшие промышленные и сельскохозяйственные районы и неуклонно приближается к нашим западным границам.

С первых же дней отечественной войны советские женщины рука об руку со своими мужьями, сыновьями, братьями самоотверженно борются за нашу социалистическую отчизну, за равноправие и свободу, полученные женщиной при советском строе. Социалистический строй предоставил женщине безграничные возможности для ее творческой деятельности во всех областях общественной жизни. За годы советской власти неизмеримо выросли материальное благосостояние, культурный уровень, политическая активность трудящихся женщин.

На свободную счастливую жизнь советского народа послыгнули немецко-фашистские мерзавцы. Они поставили своей целью поработить и истребить наш народ, уничтожить наше социалистическое государство и культуру, захватить богатство нашей страны. Немцы ввели во временно захваченных ими районах колоссальный, рабско-крепостнический режим, они грабят народное добро, нажили многолетним трудом советских людей, сжигают жилища и культурные учреждения, истязают и истребляют детей, глумятся над честью женщин, терзают и убивают их. Сотни тысяч советских женщин и девушек, захваченных фашистскими палачами в оккупированных ими районах, насильственно угнаны в немецкое рабство.

Для отпора ненавистному врагу, за защиту чести, свободы и независимости нашего отечества, вместе со всем советским народом, поднялись женщины нашей страны.

Наряду с советскими женщинами, все более активной силой в освободительной войне против немецких захватчиков — порабощенной Европы — становятся женщины всех свободных народов, борющиеся за свою свободу и независимость.

Во имя полного и окончательного разгрома фашизма, во имя победы советской Родины, женщины нашей страны вдохновляют своих мужей, сыновей и братьев на героические подвиги, отдавая свои силы, знания и опыт на помощь фронту, на дело победы.

На протяжении всей войны женщины-работницы нашей промышленности успешно овладевают новыми производственными специальностями, работают не покладая рук на поддержку фронта, дают Красной Армии все больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, винтовок, боеприпасов, снарядов, обмундирования, неустанно улучшают качество выпускаемой продукции.

Женщины-колхозницы в период войны стали основной, решающей силой колхозного производства. Сотни женщин работают сейчас трактористками, шоферами, комбайнерами, механиками МТС и совхозов. Выросли многочисленные кадры женщин — организаторов колхозного производства: председателей колхозов, бригадиров, заведующих фермами.

Активную помощь рабочим и колхозникам в отечественной войне оказывают женщины — инженеры и техники, агрономы и зоотехники, работники науки и искусства, врачи, учителя, работницы советских учреждений, самоотверженно и неустанно помогающие фронту и народному хозяйству.

Женщины освобожденных от врага районов с каждым днем увеличивают помощь своей освободительнице — Красной Армии, самоотверженно трудятся над восстановлением городов и сел, хозяйства и культурных учреждений, разрушенных оккупантами.

В рядах победоносной Красной Армии мужественно борются с врагом славные дочери советского народа — снайперы, связистки, зенитчицы, летчицы. Много советских патриотов самоотверженно работают в Красной Армии врачами, фельдшерами, медицинскими сестрами, санитарками. Тысячи отважных женщин и девушек-партизанок бесстрашно истребляют гитлеровских бандитов, всемерно помогают наступающей Красной Армии.

Трудящиеся женщины окружают вниманием и заботой раненых воинов Красной Армии, проявляют материнскую заботу о детях-сиротах, потерявших родителей, помогают государству воспитывать подрастающее поколение. Советские женщины-доноры дают свою кровь для спасения дорогих жизней советских бойцов и офицеров.

Война требует от советских женщин, как и от всего советского народа, новых трудовых подвигов в тылу и героических дел на фронте, нового напряжения всех усилий во имя скорейшего и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).

V сессия Верховного Совета РСФСР 1-го созыва

Информационное сообщение

О заседании V сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва 4 марта 1944 года

Вчера, 4 марта, в 12 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР, в Бюро, состоялось пятое заседание V сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва.

Председательствует — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Жданов А. А.

По поручению Совета старейшины товарищ Жданов вносит предложение расширить состав заместителей председателя Верховного Совета РСФСР до 8 человек. Это вызывается тем, что наличие только двух заместителей председателя Верховного Совета является недостаточным для руководства работами сессии; увеличение же числа заместителей даст возможность наиболее полного разрешения задачи руководства сессиями и осуществления необходимой связи с делегациями и депутатами в ходе работ сессии.

Товарищ Жданов от имени Совета старейшин вносит предложение избрать заместителями председателя Верховного Совета РСФСР депутатов: Мавлютова Матриву Закиевичу (Вашкирская АССР), Нелюксина Виктора Ивановича (Свердловская область), Грабина Василия Гавриловича (Горьковская область), Иванова Петра Ивановича (Удмуртская АССР), Гидалева Сергея Николаевича (Мордовская АССР), Табакова Николая Григорьевича (Краснодарский край).

Верховный Совет РСФСР единогласно избирает товарищей: Мавлютова М. З., Гидалева В. И., Грабина В. Г., Иванова П. И., Гидалева С. Н., Табакова Н. Т.

заместителями Председателя Верховного Совета РСФСР.

Затем Верховный Совет РСФСР заслушивает заключительные слова по первому вопросу порядка дня: докладчика — Народного Комиссара Финансов РСФСР тов. Посконова А. А. и содокладчика — председателя бюджетной комиссии Верховного Совета РСФСР депутата Власова П. А.

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает государственный бюджет РСФСР на 1944 год. По статьям, а затем и в целом, единогласно утверждается «Закон о государственном бюджете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1944 год».

Верховный Совет РСФСР переходит к обсуждению второго вопроса порядка дня — об образовании союзно-республиканского и Народного Комиссариата Оборон РСФСР и союзно-республиканского Народного Комиссариата Иностранных Дел РСФСР.

С докладом по этому вопросу выступил Председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. Косыгина А. П.

В прениях по докладу тов. Косыгина выступили депутаты Бумалин Г. Х. (Клижвинский округ, Ленинградская область), Димухаметов Г. А. (Кукморский округ, Татарская АССР), Пигалев Д. М. (Ворошиловский округ, Сталинградская область), Рубинев А. Т. (Шацкий округ, Рязанская область), Пронин В. П. (Ростовский округ, гор. Москва).

Ввиду отсутствия возражений тов. Косыгина от заключительного слова отказался.

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает «Закон об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата Оборон РСФСР», «Закон об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата Иностранных Дел РСФСР».

После принятия этих законов Верховный Совет по предложению депутата Попкова Н. С., выступившего от Совета старейшин, принимает решение об освобождении от обязанностей Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Вадалева А. Е., ввиду перехода его на другую работу.

Тов. Попков от Совета старейшин вносит предложение избрать Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Шверника Н. М.

Верховный Совет единогласно избирает Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР товарища Шверника Николая Михайловича.

Депутат Пронин В. П. от Совета старейшин вносит предложение — избрать первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР товарища Власова Ивана Алексеевича.

На этом работе V сессии Верховного Совета РСФСР закончилась.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта под командованием Маршала Советского Союза ЖУКОВА, заменившего генерала армии ВАТУГИНА, вследствие болевости последнего, 4 марта, перейдя в наступление, прорвали сильною оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров и за два дня наступательных боев продвинулись вперед от 25 до 50 километров.

В ходе наступления наши войска разбили 4 танковых и 8 пехотных дивизий немцев и овладели городом и крупной железнодорожной станцией ИЗЯСЛАВЛЬ, городами ШУМСК, ЯМПОЛЬ и ОСТРОПОЛЬ, заняли свыше 500 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты КАТРИНБУРГ, ВЫШЕГРУДЕК, ТЕОФИПОЛЬ, БАЗАЛИЯ, КУПЕЛЬ, ЛЯХОВИЦЫ, БЕЛОГОРОДКА, АНТОНИНЫ, ВЕЛИКИЕ МАЦЕВИЧИ, ГОРОДИЩЕ и ведут бои на подступах к железнодорожной станции ВОЛОЧИСК.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта ЧЕРНЯХОВСКОГО, генерал-полковника ГРЕЧКО, генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-лейтенанта ЖУРАВЛЕВА, танкисты генерал-полковника РЫБАЛКО, генерал-

лейтенанта танковых войск БАДАНОВА, артиллеристы генерал-полковника артиллерии ВАРЕНЦОВА, генерал-лейтенанта артиллерии КОРОЛЬКОВА и летчики генерал-полковника авиации КРАСОВСКОГО.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований «ШУМСКИХ», «ИЗЯСЛАВЛЬСКИХ», «ЯМПОЛЬСКИХ» и «ОСТРОПОЛЬСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 5 марта, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го УКРАИНСКОГО фронта, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в прорыве обороны немцев.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

5 марта 1944 года.

От Советского Информбюро Оперативная сводка за 5 марта

В течение 5 марта на НАРВСКОМ направлении наши войска продолжают вести бои по расширению плацдарма юго-западного берега НАРВА и улучшению своих позиций. Войска 1-го Украинского фронта 4 марта перешли в наступление и, прорвав сильную оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров, за два дня наступательных боев продвинулись вперед от 25 до 50 километров. В результате произведенного прорыва войска фронта овладели городом и крупной железнодорожной станцией ИЗЯСЛАВЛЬ, городами ШУМСК, ЯМПОЛЬ, ОСТРОПОЛЬ, районными центрами Камеиц-Подольской области ЛЯХОВИЦЫ, АНТОНИНЫ, ТЕОФИПОЛЬ, БАЗАЛИЯ, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЖОЛУДИ, КАТРИНБУРГ, СУРАЖ, ЮРОВКА, ДВОРЕЦ, МИХНОВ, ЖИЛИЦЫ, ГОРОДИЩЕ, КЛЕМБОВКА, ШУМБОР, УНИЕВ, БЕЛОГОРОДКА, ЧИЖЕВКА, ПОДГАЙЕ, ВЯЗОВЕЦ, ПОГОРЕЛЬЦЫ, ПОЛЯХОВА, ТЕРНЯК, БОРСУКИ, НАПАДУВКА, ВЫШЕГРУДЕК, БЯЛОЖУРКА, СВЯТЕЦ, ШИБЕНО, ЯХОВИЦЫ, КУПЕЛЬ, ДЕНИСОВКА, НОВО-ЛАБУЧЕЦ, САСАНОВКА, ОНАЦКОВИЦЫ, ВЕЛИКИЕ МАЦЕВИЧИ, МАРТЫНОВКА, ПРОВАЛОВКА, железнодорожные станции КЛЕМБОВКА, БЕЛОГОРОДКА, ЖИЗНИКОВИЦЫ, СУХОВОЛЯ, ЛЕПЕСОВКА, ЯНОВИЦЫ, БЕРЕЖАНКА, БЯКА, ВЫШЕГРУДЕК и ведут бои на подступах к железнодорожной станции ВОЛОЧИСК.

В ходе наступления войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта разбили 4 танковых и 8 пехотных дивизий немцев.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 4 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 136 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 49 самолетов противника.

В течение 4 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 136 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 49 самолетов противника.

На Нарском направлении наши войска вели бои по расширению плацдарма на западном берегу реки Нарва. Части Невского соединения, преодолевая сопротивление и отражая контратаки немцев, заняли несколько опорных пунктов противника. В этих боях наши войска уничтожили свыше батальона немецкой пехоты, 11 орудий и 2 батареи тяжелых минометов. Бойцы одной нашей части захватили 5 орудий, 30 пулеметов, более 400 автоматов и винтовок и 3 склада боеприпасов.

Войска 1-го Украинского фронта утром 4 марта, после мощной артиллерийской под-

готовки, перешли в наступление. Массированным огнем советских артиллеристов и минометчиков были сметены оборонительные сооружения и подавлены огневые средства противника. Наши войска прорвали сильную оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров и за два дня боев продвинулись вперед от 25 до 50 километров. Развинутое наступление войска 1-го Украинского фронта овладели Изяславль, городами Шумск, Ямполь, Острополь, заняли районные центры Камеиц-Подольской области Ляховицы, Антонины, Теофиополь, Базалия и более 500 других населенных пунктов. Под ударами советских войск противник оставляет одну позицию за другой. Особенно ожесточенные бои происходили в районе Белогородки. Немцы любой ценой пытались удержать в своих руках этот населенный пункт и предприняли несколько ожесточенных контратак. Советские танкисты при содействии пехоты, бронештанов и артиллеристов разгромили противника и обратили его в бегство. На поле боя осталось 38 подбитых и сожженных немецких танков и более 2.000 вражескихtrupов. Захвачено 12 ствольных минометов, 34 орудия и другие трофеи. В другом районе части Невского соединения уничтожили до 400 немецких солдат и офицеров, свыше 60 танков и захватили бронепоезд, вагоны большое число пленников. На всех участках противник понес огромные потери в живой силе и технике. В течение двух дней разбито 4 танковых и 8 пехотных дивизий немцев. Разбиты части противника, отступая, бросили артиллерию, склады боеприпасов и другого военного имущества. Только на одной из железнодорожных станций наши бойцы захватили 40 полевых и 2 самоходных орудия, 56 минометов и более 200 пулеметов. Сегодня наши войска ведут бои на подступах к железнодорожной станции Волочииск, расположенной на важнейшей железнодорожной магистрали.

В Баренцовом море наши разведка обнаружил караван судов противника. Советские самолеты-торпедоносцы и штурмовики атаковали этот караван и потопили немецкий транспорт водоизмещением в 8.000 тонн, транспорт водоизмещением в 6.000 тонн и тральщик водоизмещением в 700 тонн. Кроме того, подожгли транспорт противника водоизмещением в 7.000 тонн.

Партизанские отряды Брестской области за месяц уничтожили под огнем нескольких десятков немецких военных самолетов. В результате крушений разбито и повреждено 87 самолетов и свыше 600 вагонов с войсками и военными грузами противника. За это же время советские патриоты взорвали 15 мостов, разрушили 98 километров телефонно-телеграфной линии связи в ружейно-пулеметным огнем сбили 3 вражеских самолета. В боях и из засад убито и ранено свыше тысячи немецких солдат и офицеров.

Жители города Никополь — Иван Нестеренко, Дарья Павасеико, Зинаида Федорова, Раиса Милецкая и другие — рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев: «Немецкие захватчики уничтожили плоды наших трудов и растоптали все, что дорого советским людям. С первых же дней оккупации немцы начали жестоко расправляться с рабочими, служащими и жителями города. Днем и ночью гитлеровские сапаны арестовывали жителей и угоняли их в лагеря и в противотанковые ямы около вокзала. Здесь немцы расстреливали советских людей, в том числе женщин и детей. За время оккупации гитлеровские злодеи разрушили много тысяч мирных жителей города Никополь. Свыше 7 тысяч жителей немцы насильно угнали на каторгу в Германию. Фашистские варвары сожгли лучшие дома в городе, превратили в руины и пепел рабочий поселок, взорвали много предприятий. Лишь стремительное наступление Красной Армии спасло город от полного разрушения».



Действующая Армия, (3-й Украинский фронт). На снимке: молодые летчики гвардейской авиации, бесстрашно сражающиеся за Украину. Слева — воздушный стрелок гвардии старший сержант М. П. Чаплинов (до войны слесарь одного из заводов в г. Рыбинске, Ярославской области) и гвардии младший лейтенант Л. Н. Магуров, воспитанник комсомола, сейчас член ВКП(б). На его счету 91 боевой вылет, награжден орденами Красной Звезды и Красного Знамени. До войны учился в школе № 1 города Кемерово. (Фотохроника ТАСС).

Соревнование за досрочное выполнение квартального плана

Две нормы в день

Коллектив Березульского рудоуправления перевыполнил двухмесячный план заводобъема.

В начале года нехватало квалифицированных бурьшиков, недоставало крупных «козлов». Но горняки крепко помнили о клятве вождя и не выжидали из шахты до тех пор, пока не выполняли задание.

Стахановцы бурьшильные шахты «Мамистральная» Голушкина и Евтушенко систематически выполняют по две нормы.

Закончить в марте

ПОЛУГОДОВОЕ ЗАДАНИЕ. На отчетно-выборном партийном собрании Салдарского цинкового рудника коммунисты присоединили свой голос к кулуарным металургам и в своем решении призывали всех трудящихся рудника развернуть соревнование за досрочное выполнение квартального и месячного планов.

В день 26-й годовщины Красной Армии трудящиеся рудника взяли обязательство выполнять квартальный план на 11, а месячный на 6 дней раньше срока. Отвечая на вызов металлургов, партийное собрание рудника решило сократить эти сроки и принять решение: квартальный план закончить 17 марта, а месячный — к 22 марта.

Решение отчетно-выборного собрания нашло горячий отклик на всех шахтах. План выполняется по руднику на уровне 120 процентов. Мастер бурения Соимейской шахты Гамаков, в январе и феврале выполнивший четыре месячных нормы, объявлен в марте закончить полугодовое задание. Такое же обязательство взял стахановец шахты «Кайтальная» Матвеев и крепильщик 3-го горного участка Курилов, Д. ЮШИН.

Производственная учеба железнодорожников

Активно начали борьбу за повышение квалификации паровозника Тавги. Группа машинистов, в которую входят лунинцы гг. Пухов, Суэцкий, Дорони, Мартынов и Осипев, взяли обязательство — к 15 марта подготовиться и сдать экзамены на звание механика первого класса.

В дело организованых краткосрочных курсов по повышению знаний машинистов. Руководит занятиями инженер-депо в машинист-инструктор.

Под руководством начальника депо тов. Власова разработаны программа и график занятий с учетом производственной загрузки паровозника. По инициативе машиниста первого класса Сергея Иванова, лучшего механика депо берут обязательство подготовиться в индивидуальном порядке своих помощников для сдачи экзамена на право управления паровозом. Также широко развернулась борьба за повышение квалификации в ремонтных цехах депо. В производ-

ственном цехе началась подготовка пяти слесарей для сдачи экзамена на звание мастеров первого класса. Несколько котельщиков взяли обязательство сдать испытание на бригадиры.

В течение трех дней в Новосибирске проводили занятия со старшими диспетчерами Бельского, Топкинского и особенно Новосибирского отделений руководители службы движения гг. Власов и Ефремов разбирали со старшими диспетчерами ряд сложных поездных задач, наиболее характерных в каждодневной практике. Подробно были обсуждены график поездной работы, проблема слаженности и четкой работы диспетчера с паровозниками и электровозниками, а также проблема единого технологического процесса на станионных и подвальных путях кубовских отделений дороги.

В. ГЕИМАН.

Еще раз о предварительном опробовании угля

В новом отчете товарищу Сталину трудящиеся Кубзбасса обещали увеличить выпуск металла на действующих печах. Для выполнения этого обязательства угольщики должны поставлять металлургам только высококачественные угли.

Однако многие шахты продолжают отгружать десятки тысяч тонн брака. Шахта «Коксовая» в январе отгрузила 4.200 тонн некачественного угля и за 10 дней февраля — 2 тысячи тонн. За это же время шахты треста «Сталинголь» выданы около 46 тысяч тонн брака по качеству. Государственный Комитет Оборонны угля, копия предварительного опробования угля, которое осуществляет перепробовку вагонов под погрузку, увеличивает качество и увеличивает количество кока.

Шахты формально ввели предварительное опробование. Но нужного эффекта это не дало. Набор и разделение предварительного опробования не контролируется. На шахтах «Восточная», «Матанак» и «3-3 Бис», из-за неправильной характеристики по предварительному опробованию, вагоны линии раздерживались на контроле. На шахте «Коксовая» наборщик проб часами не отбирает их на исследование.

Начальники отделов технического контроля этих шахт недооценивают предварительное опробование.

Руководители комбината «Кубзбассуголь» должны заставить работников отделов технического контроля шахт досконально производить предварительное опробование коксового угля. З. ФОМИЧЕВА.

